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homoktalajban ldczfenyé iltetéseknél csak oly talajjal valé
vegyités elonyos, mely nedvtarté s hiisité képességgel bir.

A kiiiltetett 200 db ldczfenyé-csemete a godolléi allo-
mdsra lett szdllitisi dijjal egyiitt osszesen 181 frt 66 krba
keriilt, ennélfogva egy darabra esik 90'8 kr, mely ar tekin-
tethe véve, hogy a budapesti kertészeknél egy darab cserépben
nevelt 1 m. magas liczfenyd csemete 1 frttal is fizettetik,
jutdnyosnak mondhaté.

Az itt eloadott ldczfenyo-csemeték iiltetésénél e nem vart
kedvezd eredmény kildtdsba helyezi, hogy az iiltetések ez évben
nagyobb mérvben fognak folytattatni, s Magyarorszig felsé
vidékein nevelt 1000 darab csemetének megrendelése a cs.
kir. udvarmesteri hivatalnak engedélye utin, még e tavasz
folyamdban varhaté. — Godollon, 1876.

Kallina Kdroly, m. kir. erdémester.

A fatorzsek abrazolasa és azok alakszamainak
egyenletei.
Irta Gelinek Tivadar, m. kir. erdérendezd.

A béesi vildgkidllitdson az erdészeti szakba vigé szem-
léleti- és tanulmdny tdrgyak kozt a magyar &llamerdészet
részérol a hazai erdok minta faalakjairél bemutatott rajzok is
élénk érdeket keltettek.

Ezen rajzokkal, illetéleg dbrdzoldsokkal, melyek a vizs-
gilat tirgydul kiszemelt mintatérzseknek kisebbitett mértékben
felvett hossz-atmetszeteit tiintették ki, egy és ugyanazon minta-
fanak a felvétel alkalméval, és az ezt megelozott képzodési
fokozatokban fenndllott, s egymdsba rétegezett alakjai, illeto-
leg magassigi- és sugdr irdnyu (vastagsdgi) méretei, kovet-
kezoképen tehdt egyuttal a termohely, éghajlat, fanem, nevelési
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és elbdndsi kiilonfélesége szerint egymdstol eltéré faalakok
vsszehasonlité dtnézetei mutattattak be.

A fatorzsek novekvési és fejlodési (képzddési) menetének
a fennebbirt eljirds szerinti Aabrizolisi mdédozata egy oly
feladathoz (Problemm) vezet, melynek megfejtését az alakszdmok
elméletében kell, hogy keressiik.

Ha egy fatorzs hossztengelyét egy sikkal fiiggélyesen
dtmetsziik, a faalak oldalvonala az étszeg6 sikban oly vonalat
mutat, melynek hajlisa a finak vaskossigdtél vagy sudarlés-
shgatol figg; ezen vonal, ha a fatdrzsnek azon magassigi
pontjitél indul ki, wmelynél annak szabdlyosabb képzidése
kezdodik, (vagyis gyakorlatilag a torzsmagassig 1/qp-ad részén
vétetni szokott mérponttél) azon esetre, ha a torzsnek alakja
egyenoldalu kipnak felel meg, egyenes vonalat képezend;
novekvo alakkal biré torzseknél azonban a torzs-vaskossig
mérve szerint gorbe vonalba, vagy gorbe vonalszeletbe megy
4t, mely a bizonyos szabalyt kovetd gorbe vonalaknak kozel
osszeegyezd hatdrai kozt halad, ha azon némi eltéréseket nem
tekintiink, melyek szabdlyes haladdsiban idénként bedllé és
kedvezbtlen befolydsok 4ltal idéztetnek elo.

Azon feltevésbél indulva ki, hogy az ezen kupdadok
(Conoide) szabdlyszerii képzodésére zavarélag kozbenhaté befo-
lyasok, melyeknek ezen, kivdléan jelzett hossztengelyekkel biré
fatorzs alakok csak azon okndl fogva vetik ald magukat, mint-
hogy természetes kifejlodésiiknek foltételei hidnyoznak, és
mivel ezen idénként kizbeesé, s a notértol és Agképzodéstol
fiiggh természetes képzodésnek utjat 4ll6 befolydsok csak
ideiglenes hatdssal birnak, a zérlatnak és a fa notérnek helyes
valasztisa, s ennélfogva az dgak alakja és fejlodési foka 4ltal
elhdrithaték (A finak, névleg pedig a torzsnek alakja és
egyuttal alakszdma is lényegében az 4gképzddésnek s ezen
képz6dés befolydsa tartamdnak kifolydsa. Pressler’s Gesetz der




255

Stammbildung wund dessen Forstwirtschaftliche Bedeutung) :
megkisérli e sorok szerzdje a nélkiil, hogy ezen tirgy meg-
beszélésénél tanszerii eljardst czélozna, a fatorzsek dbrizolasit
fejtegetni, a hatdrozott foltételekbol kiindulé szerkezeti rajz
elvét véve ezen tirgy alapjdul, melynek az alakszdmok elmé-
letéhez kellene csatlakozni.

Breymann Kirolynak ,Anleitung zur Holzmesskunst*
czimii, Bécsben 1868-ik évben megjelent miivében az 4tmérok-
nek a fatorzs kiilonb6z6 magassigdnal mutatkozé szabdlyszerii
csokkenésére nézve ugyanis a kipdadok (Conoide) alakuldsi (kép-
z0dési) szabdlydra vonatkozdlag levont elmélete szerint, azon
kupdadok (Conoide), melyeknek alkoté (gorbe) vonalai az :

yd=px
y2=px
..::.px

y2 = % egyenletek altal fejeztetnek

ki, oly faalakokkal birnak, melyek
1-or a kob karanyhoz (hajtalékdad, paraboloid),
2-or az apolloni karanyhoz (hajtalékdad),
3-or a kozonséges (egyenoldalu) kuphoz és
4-er a Neili-féle karanyhoz vagy hajtalékdadhoz tartoznak, s

1-or a kob karanyndl . . . . . . O
2-or az apolloni karanyndl . . . . 0,5,
3-or a kozonséges kupndl . . . . O,33,
4-er a Neilli-féle karanyndl . . . . 0,95 szdmokkal ki-

fejezett alakszdmesoportoknak aldrendelvék.

(Breymann-nak 1859-ben Bécsben megjelent ,Tafeln fiir
Forstingenieure und Taxatoren® czimii mivében a sudarlés,
egyenes oldalu, s vaskos kipnak megfelelo alakszdmok 0,9,
0,333 68 0,509 szdmokkal sorolvik fel, mely alakszdmokat a
szerzd az ezen tirgyra vonatkozé tovabbi fejtegetéseiben a
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gyokizmosoddsra es6 torzsrésznek hozzdszdmitdsa folytin 0,4,
0,367 €s 0,505-re helyesbitett).

Breymannak ,Anleitung zur Holzmesskunst czimii miivé-
ben kiszdmitott alakszdmcsoport szerint az ezen targyaldsban
kiszdmitott atmérd csokkenés csak is azon kipdadokra (Conoi-
den) vonatkozdlag mutattathatott ki, melyek 0,55, 0,59, O3, 0,05
alakszamokkal birnak.

A jelenlegi tdrgyalds azonban irdnyelviill azon gorbe
vonalak egyenleteinek kiszamitdsit tiizte ki, melyeknek tenge-
lyik koriilli forgdsai egy osszefiiggo szakadatlan alakszdm-
fokozathoz tartozé kiupdadokat képeznek.

Ezen tirgyalds alapjdul tehat azon gorbe vonalak forgi-
sdbdl alakult (forgé) testek szolgdlnak, melyeknek altaldnos

egyenlete y2=px & képleten alapul, (1) mely képlethen p= az
atfogét (parameter), m és n pedig egész, positiv szamokat
jelentenek.

A gorbe felilet (vagyis oldalfelszin) dltal hatdrolt test-

nek, tehdt azon forgé testeknek térfogata (tomtartalma) is,
melyek gorbe vonalak forgdsa altal keletkeznek, a

Vzﬂl‘hy?dx Rapuugl o

képlet 4ltal fejeztetik ki, melyben o és h a valtozé x-nek
hatarértékeit jelentik.
Ha a 2. szému egyenletbe az y2-nak értékét az 1-s szdmu

egyenletbol atvessziik, akkor

h m =
Noi=siom ; pxa dx, és

=ﬂp‘[hx%dx. = s

lesz, tehdt ha az Osszetett kifejezésben az egészelés (Inte-
gratio) keresztiil vitetik :

e R Tl TP, w yTR Ry



: m 1 h
‘TzanhXTdX=”p 3_:_1) tehat

o
m

N==p b_ lesz, és minthogy
hw Pl —=h7.h' és
E+1=Tjj
n n

m n
V=ﬂph?.'rajnh. == il 4

egyenletre viltozik.
Ha az x=h hatérértékre nézve y értékét r-rel jeloljiik,
minthogy ez az alsé korlap sugara, és ha figyelembe vesszik,

hogy ennek helyébe (r2=ph%) r2 helyettesitheté, a fennebbi
4-ik szamu egyenlet a kovetkezé képletre is viltoztathato :

==’rr9mj_nh. == dab,
és ha = r?2 = g-nek vétetik :
n
V=m+n ghy radtai . 56,

vagyis :

Egy forgé testnek (Rotationskorper) iir- s illetéleg tom-
tartalma, mely alakité gorbe vonaldnak tengelye korili for-
gisabol szdrmazik, egyenlé az alapkorlapnak és magassiginak

— 2 _szeres szorzatdval ; az —_ tortszdm tehét tulajdonké-
m--n m-}-n

pen az alakszémot fejezi ki, mely az y2=p Xa 6rtéktol fiigg.

Ha az gh Aaltalinos képletben

n
m--1n
m=3 és
n = 1-nek vétetik,
1 1 ; ;
akkor az: e gh = = gh = 0,55 gh-ra viltozik, vagyis a

0,5 alakszdmmal biré kipdad (Conoid) kobtartalminak meg-
ERpESZETI LAPOEK. 18
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hatdrozdsira szolgdlé kifejezésre; és ha a hajtalékok dltalinos
képletében : y2 =px%—ben ugyanazon ¢értckek vétetnek szé-
mitdsba, akkor a képlet :
y2 = px3
a Neili-féle hajtalék (Neili’sche Parabel) egyenletét szolgdltatja.
Ha m=2és
= 1-nek vétetik, akkor az &ltaldnos képlet

1 1 :
m:_n gh = P gh= 5 gh=0,35 gh, vagyis a 0,35 alak-

szammal biré kipdad (Conoid) kobtartalminak meghatdrozdsdra
szolgdld kifejezést adja, és ez esetben

y2 = pxw y2 = px?, vagyis a kip egyenlete.
Ha végre m = 1 és
0= l-nek vétetik, akkor
1
m:_n gh = T .gh=— gh = 0,50gh a 0,5, alakszdmmal
biré kipdad (Conoid) kobtartalma.nak megha,té,rozasara. szolgdlé

kifejezést adja, és .ez esetben y2 = pxw y2 px az apolloni
hajtalék (Apollonische Parabel) egyenletét mutatja.

Ha az alakszém 4ltalanos kifejezése m—“ﬁ — F-nek vétetik,

BEROL 0 == s PR e e v vl o x i e h e ail
_n—Fn_n(l-—F)

I == s = e e s e

m G D e 3

n F =R g

n
Miutén az % tortszdm a y = px% egyenletben x-nek hat-

vinya, a 3. szdmu egyenlet szerint pedig
m 1—IF

R
a kovetkezd szabdly feldllitdsihoz vagyunk jogositva :

:
@
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.Hogy a hajtalékok éltalanos képletében y2 = px =-ben

az X hatviny meghatdiroztassék, ha az egyiitthaté (Coefficient)

n “ » . .
g F, vagyis az alakszim ismeretes, ez utébbi az egy-
n

ségbol levonanddé, a maradék pedig I' egyiitthats, vagyis az
alakszam &ltal osztando.

A tengelyiik korili forgasuk dltal az mn 2 gh egyenlet

dltal kifejezheto (forgd) testeket képezd girbe vonalok egyen-
letei tehdt a kovetkezok :

Wt A hatvinyozé kiszdmitisa a
7
e hajtalékok Altalinos egyenletében | Azon forgé testek alakité gor-
testek =
e y2=px = béinek egyenlete, melyeknek
gata ;
m 1—alakszam n
5 az— = térfogata — gh.
I —gh n alakszim m--n
a altal kifejezett szabily alapjan
i _1_0'25 = i1 3 } Neili-féle karany-
0,25 gh Orns — y2 B px vagy hajtalékdad
1_0126 2
0,96 8h O 846 y2 =px
1_0127 2
0127 gh 0,7 1104 y2 =P
1_0:29 2
—_— T 1
0928 gh 055 27571 y2 = PX 151
1_0:29 2
0,99 gh O s | ¥R =g
1— 04y 2
0,50 8h 0, 1333 y2 =px
1—0:51
—_——— 2 “yDoan
0?31 gh 0,51 1225 y2 pX
1_0:39 2
0’32 gh (U 1125 yo=Dpx
1—0,,; 2 egyenold.
war s Gl 5030 } e
0733 gh 055 050 y2 2 i
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A hatvanyoz6 kiszamitisa a

A forgd
" hajtalékok Altalinos egyenletében | Azon forgd testek alakité gor-
testek m
ek YRt Hx u béinek egyenlete, melyeknek
oata 3
m 1—alakszim I n h
Lt R S r = .
" gh i n alakszam s m--n 8
m e altal kifejezett szabdly alapjin
1_0134 l 3
: et s - 1941
0?34 gh 0Oy 2941 y2 =ipR
1—0,,, 1
e 88 s 867
0,55 gh e 1,857 y2 = px
1_0’36 1, rr
— i i 7
0,3;gh 0 L,277 y2 = px
1—0137 ]_ L
— 1 — 2702
0737 gh 0Oyq7 2702 }2 S pX
1_0:35 I 3
Sl R R T g | < = 1631
0,35 gh 0,36 1631 y2=rp
1—0139
s e TR S g 1564
0339 gh G50 7564 y2 pX
1_0740 1
ol ez S R L h o b
0’40 gh 0440 D }2 Pk
1%0,“ 1
t =1 1439
014]. gh 0,44 2439 y2 px
1—0;42
L e % o 2381
0742 gh Oy42 1581 ¥ 4 px
1_0'43
b D 1325
0743 gh Oy44 ’325 y2 px
1_0314 1
o . 272
0,44 8h 0,,, 272 y2 = px
1‘““0:45 o= 1 1999
0,45 gh e L y2 = px
1 ’0143 1
L TS § 1174
0’46 gh 0 1174 y2 = px
1_0141 1 d
s TSR | S e R B
0347 gh 0547 12 y2 == px
1_0148
S ST | g 083
0’48 gh Ous 2083 y2 e pX
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0
s A hatvinyozé kiszdmitisa a
e hajtalékok Altaldnos egyenletében | Azon forgd testek alakité gbr-
testele L
- )’2 = px = béinek egyenlete, melyeknek
rigeate m 1—alakszam n
@z — — —— térfogata, — :
= gh = n alakszdm R m-{-n gh
ger altal kifejezett szabaly alapjin
J
1—03-19 1
0’49 gh G40 2040 y2 == pX
1_0’50 ¥t apolloni karany vagy
0,50 g]! Or gi ol 17 y2 — b } hajtalékdad
I_Om 0
ot e 960
0,51 gh (),5[ 0’960 }2 e pX i
1"_0:52 O
—_— T e 9
0,59 gh Ving 0,993 y2 = px ean
1—0,55 0
== S == ) 1886
‘ 0?53 gh 0159 1886 y2 — pk
1_Or54 0
R, 1851
0,5, 8h i 0,851 y2 = px
1—05. 0
bR ) 1818
H 0,55 h 0 818 | y2 = px
1_0!56 O
—_— O 1785
0156 gh 0,55 1785 y2 == Ppx
1—0,5; O
i L v 2754
0,57 gh Oy 754 y2 = px
l_omﬁ 0
2 =0 ; 1724
0,55 gh Oina 1724 y2 = px
1'_0:59 O
G it Lg% 1695
0,50 gh O Oess | =T
1—0,4 ) } kib-karany
P Bl SRR P 1666 jta-
0,60 8h Ore Dess | y2=px g L

A fatorzsek hossztengelyein &t vezetett metszetek szerint
kitiintetendo abrdzoldsnak (szerkezeti rajzoknak) czéljaira azon
gorbe vonalok fennebb megjeldlt egyenleteinek kell szolgilni,
melyeknek forgésai kupdadokat képeznek, melyek térfogatainak

kifejezése az

n

m--n

gh = F. gh éltalinos képlethél vonhaté le.
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n
m-}-n
alakszdmtol fiigg, tehat azon gorbe vonal kifejezésétol is, mely
a torzs szélét képezi.

A fatorzsek szabdlyszerii atméro-csokkenése a F =

Ha ezen szabdly kitiintetéséhez bizonyos fatorzs-alak vé-

tetik, mely egy gorbe vonalnak y2 = px?? altal kifejezhetd
forgdsdbol szarmazott, akkor ezen kifejezés két adott oldal-
szegvényt (Ordinata) illetoleg :

2 =
L S |
1 1
2 m
y = px * tehdt egyuttal
2 2 m m
y:y = px* :px " 1,
1 x 1 x
2 2 m m

e 2

- B2 i,
1 x 1
- == x‘"?:“:l/x%....?;.
yl yx V 1 x
Ha y; mint a torzsmagassig - -dban vett mérpont it-
mérdje d,-el,

y, mint a torzs bArmely magassigdban meghatdrozandé
dtméro d.-el,

X; mint a torzsnek a mérponttél egész csucsdig mért
hossza H-val,

X, mint az y.-t6l v. i. a torzs azon pontjatél, melynél
a bizonyos mdsodik datméré kipuhatolandd, egész a torzs csu-
csalg mért hosszasig H-h-val fejeztetik ki, akkor a 3-ik szdmu
egyenlet igy is irhato:

di:de = J/HT: -0~
a )/ (H—n) =

dy = ‘/H—'.?—
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gaira vonatkozé szabdlyszerii atméré csokkenésre nézve, e sze-
rint a kovetkezé dltalinos képlet vonhaté le :

T dy l/(H—-h)1

H~=

s ennélfogva, ha az y2 = px%‘ dltalinos kifejezéshol Xu értéke a

dx=

V

H—h)=

— egyenletbe helyettesittetik, akkor a

kovetkezd egyenletek allanak :

O-E-')

0.26

0.2

0-25

0.2

0.5

dy V(‘H—h) <
dx= —
Y’
I /(H—]l) 25846

=~ Vﬁgs?

d V(H by

dx_ VH .704

a4 V(H—h) 2571

dx s I/H 2.571

dy V(H—h) 2.248

e VH 2.248

d]_ V(H h)2383

dy= VI__I_Z_aéa_



i V (H—h) 9025
0.1 Xon VH 9925
dl V(H——h) 2.125

0.32 dx ==~ P
2.125 ]
Vi |
o) E—0)? & H—D) i
0.53 G dx = — = .
@ VH H
s Lot
ds V(H h)
0.34 s dx

; VH 1.941
]/’(E-—-h) 1.957

O | = dx= :
VH 1.857
> 1971
o) @—n
0.5 i .

V L
Ad B SR
d VE_’h) 1702

0.5 < op = ————
1.702
VH
= (H h) 1.631
0.35 < XE—
lesl
]/ H
le (H—h) 1.564 |
0.39 dx i V.H 1:564 :11‘
dl l /(H-—h) 15
0.5 dy=

H 15




O--}l

0.4

0:43

U.44

0.45

0.4

0.4

0.4

0'49

0.50

4
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; dl (H—h) 1172
S 'I/H 1172
dl V(H—h) 1.222




0.51

0.5

0.54

0-55

0.5

0.5

0.5

0-59

0.5

.dl V(H-—h) 0.960
dx X VH 0.960
dl V(H—h) 0.923
% e s
V H 0.025
&y J @—n) °*
dx = —
0.886
‘/ H
dl V(H—h) 0.851
e VH 0.851
d ] f(H—h) 0.818
; B V(H—h) 0.785
& V 0.785
H
T 0.754
d; V(H h)

dx 2 VH 0.754
dl] /(H——h) 0.724

de=

dx == e ——
VH 0.724
dl l /(H—-—-h) 0.695
dx_ — F=cnuan o

V ]?.395

dx Vm

(Folyt. kov.)

Sy T TR
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